





## 金梅獎頒獎典禮

■ 吳曉鈞

「金枝金葉展風情」「梅果爭攀蔚奇觀」九十一年度國產梅製蜜餽（金梅獎）評鑑比賽頒獎典禮，是由行政院農業委員會委託本會辦理，典禮於農委會五樓大禮堂由范振宗主委親自主持，范主委致詞時表示：梅子是屬於生理酸性食品，具有調節人體血液中酸鹼值、強肝、整腸、消除疲勞等效能，是非常好的農產加工品。台灣的青梅加工技術世界一流，品質及風味都具有國際級的水準，如果我們的便當業者能在每個便當中加入一顆梅子，那麼每天就會增加二十萬顆的銷售量，對於梅農的收益一定會有很大的幫助。

這次的典禮除了安排頒獎外，也特別安排了「梅開五瓣」展示區，所謂五瓣包括「美梅生態攝影展」、「梅



子多元化產品展」、「金梅獎得獎作品展」、「梅觀光休閒旅遊資訊展」、「美梅小點心品嚐區」，希望透過這樣的安排能讓大家瞭解，梅子除了可以

加工做成蜜餽外，也可以多元化發展來增加它的附加價值。

天氣漸漸涼了，梅花綻放的季節也快到了，今年臘月就讓我們來趟「踏雪尋梅」之旅吧！

## 有機農業經營策略 講習會

■ 汪明耀

這次「有機農業經營策略講習會」是透過網路，報名相當踴躍，主要招收對象是有機推廣工作者、有機經營暨耕作者及準備投入有機行列的農友，於九月十九日至二十日假劍潭海外青年活動中心辦理，參加學員共54員。

本會辦理這次有機農業經營策略，其中最重要目的是，希望藉由策略經營思維能夠：1. 提升經營者之經營決策能力。2. 加強經營者農場經營管理能力。3. 增進行銷者之產品行銷能力。

課程內容設計是儘可能朝向，能夠洞悉我們身處何種農業經營環境；包括那些是我們所具備的內部優劣勢，及外部經營機會與威脅，作一嘗試結構性分析，所以規劃以下課程：

1. 台灣農業經營的基本問題與對策
2. WTO規範暨其對於小農經營的挑戰
3. 有機農業產銷概況及問題與對策
4. 有機農場經營策略與管理
5. 從知識經濟談有機農產品行銷
6. 公關行銷於有機業之運用

以上課程延請台灣大學、中國大

學及屏東技術學院的教授擔任講師。

為期一天半的講習會，首先由本會陳組長主持，陳副執行長代表本會致歡迎詞並介紹本會辦理這次講習會的緣由及目的。席間也邀請台灣大學蕭清仁教授與慈心基金會許組長共同出席。

由於學員們都是對目前的農業總體經營環境亟欲了解，因此各個專注聆聽授課，並在課堂中不時的就相關疑惑提問。

大體上來說，本講習會在學員的訪談及反應中得知，學員對所安排的課程內容及方向均表示滿意，並希望以後本會進一步開設相關課程，以嘉惠許多有心加入從事有機農業經營、推廣行列的社會大眾。



## 安心蔬果水果班 教育講習會

■ 李積錦

本會於九月二十四日在苗栗歡樂田園香草農場，舉辦本年度「安心蔬果水果班」教育講習會。與會人員包括觀音山果樹班、水里青梅班、彰化水果班、東勢水果班班員與彰化縣農會長等45人。

會中邀請場長賴森賢先生，就其原為有機農場經營，轉型成功為段香藥草餐飲經營者的經驗，與安心水果班員分享，爾後並由賴場長及本會生產組吳昭祥組長帶領班



員，參觀園區各種香料植物，並品嘗香雞腿特色餐後，隨即結束此趟頗具意義的戶外講習活動。

## 國產蔬果與營養保健 推廣巡迴講座

■ 吳曉鈞

不久之前我們曾經針對會訊的各單元做過問卷調查，根據統計「蔬果與營養保健」是最受讀者們肯定與喜愛的一個單元，因此我們特別邀請作者趙思姿營養師來為大家舉辦「國產蔬果與營養保健推廣巡迴講座」，希望透過這樣的講座，能讓大家瞭解蔬果對於身體健康的重要性，以及均衡飲食的觀念。

講座的內容可分為三個單元包括「蔬果與保護心臟」、「蔬果與強化骨骼」以及「蔬果與婦女保健」，並提供相關的九道健康食譜以及其特色介紹，此外趙老師特別推薦「五色健



糧飯」現場並提供品嚐，吃過的人讚不絕口不但營養也非常美味。

本單元我們一共舉辦11場次，幾乎是場場額滿，約有二千多位民衆參與，大家能吸取一些蔬果與營養健康的觀念，活得快快樂樂健健康康，這就是我們的祝福了。

## 「秋之戀－茶事春秋」

■ 謝淑麗

本會茶推廣中心與國立中正紀念堂管理處合作辦理「秋之戀－茶事春秋」活動共三梯次，每梯次約50位小朋友參加，並由中正紀念堂八位工作人員隨行協助辦理。

全程活動由中正紀念堂集合出發共分六主題，內容如下：一、前進貓空：貓空文史解說、沿線風光介紹；二、茶香茶鄉：介紹木柵鐵觀音茶、南港包種茶、茶葉保存方法、台灣特色茶之分佈和戶外水土保持教室；三、茶養品嚐；四、大家來採茶：茶園生態解說；五、歡迎來tea館：基本泡茶法、認識器具及喝茶基本禮儀；六、醇心找茶：茶葉遊戲。

講師含括：文山社區大學、木柵區專業茶師及中心解說員。文山社大



## 蔬果與健康

# 楊桃

■ 林志鴻

伊索寓言裡「狼來了！」的故事相信大家都不陌生，因為小時候師長們總喜歡說上一段，來提醒「誠實」的重要，但是這會兒要請您腦筋急轉彎，猜猜「狼來了！」是種什麼樣的水果？…沒錯，就是楊桃。

楊桃是一種原產於馬來西亞的熱帶水果，相信大多數的消費者都曾食用過楊桃、楊桃汁及其製品，一般而言楊桃是對人體健康有益的水果，據《本草綱目》對楊桃的記載「果，主風熱，生津，止渴。」而中藥傳統有將楊桃入藥使用的習慣，指其具有下氣和中、清熱止渴、生津消煩、利尿、解毒、醒酒、助消化等功效。

若從楊桃的營養成分看來，則有其值得一提的優點，富含維生素C，能提供成人每日常量攝取量的百分之四十五左右，如大家所知，如果缺乏



維生素C會出現牙齦出血、容易瘀青等症狀，而維生素C的攝取可有效預防前述症狀的發生，再者維生素C的「抗氧化」功能、降低體內自由基的作用，更是其營

養價值上的主要貢獻，由於人體無法製造維生素C，且其容易分解及不易儲存的特性，故要達到「抗氧化」作用就必須每日攝取補充，除了楊桃，深黃色及深綠色的水果、蔬菜，均為維生素C的良好來源，楊桃的其他營養價值還包括低熱量：低鈉、高鉀含量，對降低高血壓及膽固醇過高的症狀，有其功

效：纖維含量高，可幫助腸胃道的菌叢正常化。

現今擁有特殊外形的楊桃，在台灣的中南部及東部有大面積的栽培，且是一種可以打破季節性開花結果的農作物，全年均可生產，因此是消費者在選購水果農產品時可經常考慮的對象，加上切成薄片後星星造型的可愛模樣，常成為餐桌上增添變化及吸引注意力的角，這也難怪老外給了它一個名符其實的暱稱「星星之果」(Star Fruit)，不過在國際間醫學界陸續有腎功能不佳者食用過多楊桃而產生中毒症狀的案例報告，因此要提醒消費者的是，注意自己的生理功能並保持「不過量」的攝取原則，楊桃仍是個不錯的選擇。

## 香草的天空

■ 高素琴

# 芳香療法

上

當你聞著

玫瑰花香，或是漫步在開滿橙花的果園小徑之中，迎面撲鼻而來的花香，會讓你感覺非常的舒適與平靜，這就是「芳香療法(Aromatherapy)」最生活化的一種體驗方式。

芳香療法是一種很久遠的醫療技術。有人認為，最早可以追溯到，人類開始使用「火」的原始年代，利用火來熟食，也用火來燃燒生活周遭的植物，借由植物所產生的氣味，焚香祭拜。中國神農氏嚐百草，早在三千年以前，就留下最早的藥草記錄。古埃及人也會提煉使用各種植物，以做為日常烹調、宗教祭典與醫療等方面的應用。木乃伊高超的防腐技術，充分應用植物天然抗菌與防腐的特性，在歷經千年之後，屍體仍然沒有腐爛的跡象。地球上所有具有古老文明的國度如中國、印度、埃及、希臘等，都可以找到和芳香療法有關的記載。

「芳香療法」這個名稱，最早是由二十世紀之初，法國的化學家“蓋特佛塞”(Renee Gattefosse)提出。有一天，他在自己的實驗室進行化學試驗，結果發生了小爆炸，灼傷了手痛苦萬分，情急之下將手泡入一旁的薰

衣草精油中，疼痛感立即消失。後來，他的傷勢恢復的很快，而且只留下很小的疤痕。這個小意外，開啟他對植物精油藥用的研究之門，詳細記錄植物精油的試驗，出版許多書籍。後來有更多醫藥界的人員，投入研究植物精油功效。

芳香療法(Aromatherapy)，可以從它的希臘字源來了解：

Aroma (芳香) 即是“Sweet spicy”來自植物天然，令人聞起來愉悅的香氣。香氣的成份可以從植物的花朵、葉片、種子、樹皮、枝條、果實、根、莖部或植物分泌物（樹脂）等，經過萃取、提煉的方法獲得。千萬別小看這些揮發的香氣分子，它們對於人類的生命活力與身心健康，有不容忽視的神奇力量。

Therapy (治療)，指對於疾病或生理、心靈失調的解決處理方法。芳香的治療技術以外用為主，將植物精油利用蒸氣、薰香、按摩等方法，讓人們獲得健康的治療法。



## 蔬果小百科

■ 曾淑莉

### 酪梨

Avocado



前一陣子在民生報上刊載了台大園藝系退休教授林樸大力推廣酪梨的報導，不僅將這種水果命名為「幸福果」，還捐資成立「中華幸福果協會」。到底酪梨是什麼樣的水果？

一般人對於酪梨的認識並不多，印象最深的莫過於冰果店內的「酪梨牛奶汁」，然而，它卻是一種大有來頭的高營養水果。原產於中美洲的酪梨，果色呈橄欖綠色，成熟時轉為茶褐色或黑色，有著如鱷魚皮般的外皮，又有「鱷梨」之稱。沒有吸引人的外觀，味道也不像其他水果有著豐富的風味，是酪梨一直無法被大多數人喜愛的主因。但是，美洲人卻將它視為世界上營養價值最高的水果，不但含有豐富的高蛋白、11種維他命、十四種礦物質，膽固醇含量也很低，是西方人極為推崇的最佳天然營養品。

省產的酪梨產地多半分佈在台南、嘉義一帶，每年的夏末至冬初，是酪梨的主要產季。酪梨具有極佳的追熟特質，通常在表皮還是

青綠色時就採摘下來，方便運輸。買回家後，可以放在通風的地方，讓果實自然追熟，等到果皮轉為茶褐色，稍微軟熟之後，就可食用。酪梨有許多不同的吃法：切成小片，和著沙拉菜食用；依個人喜好，加入醬料或蜂蜜生食；過熟的酪梨，加入牛奶、蜂蜜、檸檬汁，打成酪梨牛奶汁。提醒您！酪梨果實不小，分次食用時，不妨可將未食用部分的果皮先行保留，用保鮮膜包好，再放入冰箱冷藏。

現在，酪梨除了生食、打汁之外，富含植物性油脂的酪梨，更常被廣泛應用在食用

油、或添加於化妝品中滋潤皮膚，以及做成燙、刀傷專用的軟膏。值得一提的是，由酪梨果的油脂精練而成的酪梨油，含有比其他植物更高的不飽和脂肪酸，不易腐敗，香味持久，油脂穩定性相當高，頗受養生人士的好評。

無怪乎林教授要稱之為幸福果，深具保健功能的酪梨，確實值得大家推薦食用。

